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• Konularda geçen erime, kaynama, buharlaflma gibi kavramlar› çevrenizde gözlem-
leyiniz. Gözlemledi¤iniz olaylardaki düzenlilikleri bulmaya çal›fl›n›z.

• Aç›k Lise Kimya 2 kitab›ndan, (Ünite II- Atomlar› Birarada Tutan Kuvvetler)
iyonik ba¤ ve kovalent ba¤ kavramlar›n› pekifltiriniz

• Konular›n içeriklerini kavramaya çal›fl›n›z, ezberlemeyiniz.

• ‹lkeli düflünmeye özen gösteriniz. Ö¤rendiklerinizi gündelik yaflam içinde gerçek-
leflen olaylarla pekifltiriniz.

• Ünite içinde geçen tüm örnekleri iyi inceleyiniz.

• Pekifltirme sorular›n› çözünüz. Çözemedi¤iniz sorular için ilgili konuya dönerek
tekrar çal›fl›n›z. 

• De¤erlendirme sorular› ile kendinizi deneyiniz.

• Bu üniteyi iyice ö¤renmeden, di¤erine geçmeyiniz.

• Programl› çal›flmaya özen gösteriniz. 

Bu üniteyi çal›flt›¤›n›zda; 

• Erime, erime ›s›s›, buharlaflma ve buharlaflma ›s›s› kavramlar›n› tan›yacak,

• Buhar bas›nc› ve kaynama noktas› kavramlar›n› kavrayacak,

• Çözücü, çözünen ve çözelti kavramlar›n› ö¤renecek,

• Çözeltilerin özelliklerini ve çeflitlerini,

• Deriflimin ne oldu¤unu ve birimlerini ö¤renecek,

• Çözeltilerde deriflim hesaplamalar›n› yapabilecek,

• Maddenin elektriksel yap›s›n› anlayarak, iyon denklemlerini yazabileceksiniz.

BU ÜN‹TEN‹N AMAÇLARI☞ ☞

BU ÜN‹TEY‹ NASIL ÇALIfiMALIYIZ?✍ ✍



ÜN‹TE III

Maddenin kat›, s›v› veya gaz hâlde bulunmas›, o maddeyi oluflturan atom veya molekül
gibi birimler aras›ndaki çekme kuvvetlerine ba¤l›d›r. Yüksek s›cakl›k ve düflük
bas›nçlarda gazlar ideale yak›n davran›rlar. S›cakl›¤›n düflürülmesi moleküllerin kinetik
enerjisinin azalmas›na neden olur. Moleküller aras› çekim kuvvetlerinin etkisi alt›nda
madde yo¤unlaflarak s›v› hâle geçer. S›v› hâlde moleküller aras› uzakl›k gaz hâline göre
çok daha küçüktür. Bu tanecikler aralar›ndaki ortalama uzakl›¤› de¤ifltirmeden bir biri
üzerinde kayabilirler ve madddeye ak›flkanl›k özelli¤i  kazand›r›rlar. Maddenin s›cakl›¤›
daha da düflürülürse kinetik enerji daha da azal›r ve moleküller aras› kuvvetler artarak
maddeye düzenli bir yap› kazand›r›r. Bu olaya donma veya kat›laflma denir.  Birimler
aras› kuvvetler yeterince büyükse, madde oda s›cakl›¤›nda kat›d›r. Kat› hâlde 
aneciklerin yer de¤ifltirme hareketi önemsenmeyecek kadar azd›r. 

Kat› ve s›v›lardaki moleküller aras› kuvvetler gazlara göre  çok daha büyük olmas› 
sebebiyle, madde kat› ve s›v› hâlde daha yo¤undur. 

fiimdi de maddenin kat›, s›v› ve gaz hâllerindeki özelliklerini karfl›laflt›ral›m.
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•Tanecikler aras› etkileflim
kuvvetleri büyüktür.
•Maddenin en düzenli
hâlidir. 
•Tanecikler yer de¤ifltirme
hareketi yapmazlar. 
•S›k›flt›r›lamazlar.
•Taneciklerin yay›lma
(difüzyon) özelli¤i 
yoktur.
•Belirli bir hacim ve
flekilleri vard›r.
•Maddenin en az enerjili
hâlidir. 

•Tanecikler aras› etkileflim
kuvvetleri kat›lara nazaran
küçüktür. 

•Düzensizlik kat›lardan
büyük gazlardan küçüktür. 

•Tanecikler hareket ederken
ortalama uzakl›klar›
de¤iflmez.

•S›k›flt›r›lamazlar.

•Yay›lma özellikleri vard›r,
fakat gazlara göre 
difüzyonlar› yavaflt›r. 

•Bulunduklar› kab›n fleklini
al›rlar. 

•Kat›lara göre enerjileri
fazlad›r. 

•Tanecikler aras›
etkileflim kuvvetleri
yok denecek kadar
azd›r.

•Taneciklerin düzensiz
li¤i çok büyüktür.

•Tanecikler hareket
ederken ortalama uzak-
l›klar› s›k s›k de¤iflir.

•S›k›flt›r›labilirler.

•S›v›lara göre difüzyon
h›zlar› çok büyüktür. 

•Bulunduklar› kab›n
fleklini al›rlar. 

•Maddenin en fazla
enerjili hâlidir. 

kat› s›v› gaz



3. 1. ER‹ME,  ER‹ME ISISI

Kat›lar› oluflturan tanecikler bulunduklar› yerde titreflim hareketi yaparlar. Kat›n›n
s›cakl›¤› artt›kça bu titreflimin boyutlar› da artar. Belirli bir s›cakl›kta hareketler 
dengelenemeyecek duruma gelir ve tanecikler aras›ndaki düzen bozulur. Madde 
tanecikleri bir biri üzerinde kaymaya bafllar ve madde s›v› hâle geçer.

Bir s›v› so¤utulursa, s›v›y› oluflturan tanecikler, azalan kinetik enerji nedeniyle daha
yavafl hareket ederler, so¤utma s›ras›nda belirli bir s›cakl›kta, tanecikler aras› çekim
kuvvetleri tanecikleri düzenli bir yap› hâlinde istiflemeye bafllar. Bu anda s›v› donmaya
bafll›yor demektir. 

Maddenin kat› hâlden s›v› hâle geçmesine erime, s›v› hâlden kat› hâle geçmesine 

de donma denir.

Her saf maddenin belirli bir bas›nç alt›nda erime s›cakl›¤› sabit olup, bu s›cakl›¤a

erime noktas› denir. 

Saf bir maddenin sabit bas›nçtaki erime ve donma s›cakl›klar› birbirine eflittir. Erime
veya donma süresince s›cakl›k sabit kal›r. Örne¤in; 1 atmosfer bas›nçta buz O°C 'ta
erir, su ise O°C’ta donar. 

Grafik 3.1:-5°C'taki bir miktar buzun 1 atmosfer bas›nçta, O°C'ta tamamen s›v› hâle geçmesine
iliflkin s›cakl›k - zaman iliflkisi

Erime s›cakl›¤›ndaki 1 mol kat›n›n erimesi için gerekli ›s› miktar›na, molar erime

›s›s› denir. Donma s›cakl›¤›ndaki 1 mol s›v›n›n donarken verdi¤i ›s› miktar›na da

molar donma ›s›s› denir. 

Saf maddelerin belli bas›nçtaki molar erime ›s›s›, molar donma ›s›s›na eflittir.

Örne¤in;  buzun molar erime ›s›s› 6,02 kJ olup, suyun molar donma ›s›s›na eflittir. 
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H2O(k) + 6,02 kJ O°C H2O(s)

  1 mol buz                              1 mol su

H2O(s) O°C H2O(k) + 6,02 kJ
  1 mol su            1 mol buz

             

     
  

 



Erime noktas›ndaki 1 gram kat›n›n ayn› s›cakl›kta tamamen s›v› hâle geçmesi için

gereken ›s› miktar›na erime ›s›s› denir. 

3.2. BUHARLAfiMA,  BUHARLAfiMA ISISI

Su ile ›slanan kumafl›n bir süre sonra kurudu¤unu, k›fl mevsiminden ilk bahara geçiflte su
birikintilerinden su buhar›n›n ç›kt›¤›n›, aç›k kaplarda bulunan s›v›lar›n zamanla 
buharlafl›p azald›¤›n› fark etmiflsinizdir.

S›v›lar›n yüzeylerindeki moleküllerin d›flar›dan  enerji alarak gaz hâline geçmesine

buharlaflma denir. 

A¤z› aç›k kapta ›s›t›lan suyun yüzeyinden buharlaflt›¤›n›, ›s›tmaya devam edilirse suyun
içinde su kabarc›klar›n›n olufltu¤u ve kabarc›klar›n h›zl› flekilde suyun yüzeyine ç›kt›¤›
görülür.

S›v› taneciklerinin,  s›v›n›n her yerinden ve h›zla s›v› hâlden gaz hâle geçmesine

kaynama denir.

Bir s›v›n›n belirli bir bas›nç alt›nda kaynad›¤› s›cakl›¤a kaynama noktas› denir.

Kaynama süresince saf s›v›lar›n s›cakl›¤› de¤iflmez. Bu sürede verilen ›s› enerjisi s›v›

taneciklerinin potansiyel enerjisini artt›r›r. 

Örne¤in; 1 atmosfer bas›nçtaki su 100°C'ta kaynar. 

Grafik 3.2: Normal bas›nçta oda s›cakl›¤›ndaki (25°C)  bir miktar suyun ›s›t›larak  kaynamas›na
iliflkin s›cakl›k-zaman grafi¤i
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Kaynama noktas›ndaki 1 mol s›v›n›n buharlaflabilmesi için gerekli ›s›ya, molar

buharlaflma ›s›s› denir. 

Örne¤in; kaynama noktas›ndaki 1 mol suyun tamamen buhar hâle geçebilmesi için 40,66
kJ enerji gerekir. 

Kaynama noktas›ndaki bir gram s›v›n›n ayn› s›cakl›kta tamamen buhar hâline

geçmesi için gereken ›s› miktar›na buharlaflma ›s›s› denir. 

Baz› saf kat›lar›n erime ve s›v›lar›n›n kaynama noktalar› Tablo 3.1'de verilmifltir.

Madde erime noktas› kaynama noktas›

(°C) (°C)

Neon (Ne) -248,4 -245,8

Su (H2O) 0 100

Karbon tetraklorür (CCl4) -22,9 78,5

Benzen (C6H6) 5,5 80,1

Bak›r (Cu) 1083 2582

Sodyum (Na) 98 889

Sodyum klorür (NaCl) 808 1465

Klor (Cl2) -101 -34,1

Tablo 3.1: Baz› maddelerin normal bas›nçtaki erime ve kaynama noktalar›

3.3. BUHAR BASINCI VE KAYNAMA NOKTASI

Sabit s›cakl›kta kapal› bir kaba konulan herhangi bir s›v›n›n yüzeyindeki tanecikler di¤er
taneciklere göre daha yüksek kinetik enerjiye sahip olduklar›ndan buharlaflarak gaz
hâline geçerler. Oluflan buhar s›v› üzerinde toplan›r. Gaz hâldeki taneciklerden s›v›
yüzeyine yak›n ve kinetik enerjisi düflük olanlar  tekrar yo¤unlaflarak s›v› hâle geçerler.
Bir süre sonra buharlaflan tanecik say›s›, yo¤unlaflan tanecik say›s›na eflit olur. 
Bu durumda sistem denge durumuna gelmifl olur. 

Denge durumu dinamiktir. Taneciklerin s›v› hâlden buhar hâline, buhar hâlinden s›v›
hâle geçmesi devam etmektedir. Buharlaflan ve yo¤unlaflan tanecik say›s› eflit
oldu¤undan s›v› ve s›v› buhar›n›n miktar› sabit kal›r. 
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H2O(s) + 40,66 kJ/mol H2O(g) 
1 mol su       molar buharlaflma      1 mol su buhar›
 ›s›s›



Belirli bir s›cakl›kta, kapal› bir kapta gaz faz›ndaki taneciklerin s›v› üzerine yapt›¤›

bas›nca, denge buhar bas›nc› veya buhar bas›nc› denir.

S›cakl›k sabit ise buhar bas›nc› de¤iflmez. S›cakl›k artt›kça buhar bas›nc› da artar. S›v›n›n cinsi  buhar

bas›nc›n› etkiler. Ayn› s›cakl›kta tanecikler  aras›  çekim kuvveti küçük olan s›v›lar›n buhar bas›nçlar› daha

büyüktür. S›v› miktar› ve  s›v›n›n bulundu¤u kab›n hacmi buhar bas›nc›n› de¤ifltirmez. 

Örne¤in; 20°C'ta suyun buhar bas›nc› 17,5 mm Hg iken 50°C’ta 92,5 mm Hg’dir. Suyun

miktar› ve bulundu¤u kab›n büyüklü¤ü bu durumu de¤ifltirmez. 

Aç›k kapta bulunan s›v› ›s›t›ld›kça buhar bas›nc› artar. Buhar bas›nc› art›fl›, s›v›n›n

yüzeyine etki eden d›fl bas›nca eflit oluncaya kadar devam eder. S›v›n›n buhar bas›nc›, d›fl

bas›nca eflit olunca s›v› kaynamaya bafllar.

Bir s›v›n›n buhar bas›nc›n›n, d›fl bas›nca eflit oldu¤u s›cakl›¤a kaynama s›cakl›¤›

denir. 
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a) Belirli bir s›cakl›kta

kapal› bir kapta bulunan

s›v› zamanla buharlafl›r. 

b) Buharlaflma devam ederken

yo¤unlaflma bafllam›flt›r, fakat

buharlaflan tanecikler yo¤un

laflan taneciklere göre daha

fazlad›r. 

c) Buharlaflma h›z› ile

yo¤unlaflma h›z› eflitlenmifl

tir. Sistem dinamik denge

durumuna eriflmifltir.

➯  



Bir s›v›n›n kaynama s›cakl›¤› aç›k hava bas›nc›na ba¤l›d›r. Aç›k hava bas›nc› artt›r›ld›¤›nda, kaynama

s›cakl›¤› da artar. Ayr›ca kaynama s›cakl›¤› s›v›n›n cinsine de ba¤l›d›r. Farkl› s›v›lar›n tanecikler aras›

çekim kuvvetleri farkl› oldu¤undan buhar bas›nçlar›n›n aç›k hava bas›nc›na eflit oldu¤u s›cakl›klar da

farkl›d›r. 

ÖRNEK: 3.1)

S›v› Kaynama noktas› (°C)

A 30

B 55

C 70

Yukar›da normal kaynama noktalar› verilen A, B, C s›v›lar› için;

a. Ayn› s›cakl›kta hangisinin buhar bas›nc› en büyüktür?

b. 55°C’ta hangi s›v›n›n buhar bas›nc› 1 atmosferdir?

c. 55°C’ta C s›v›s›n›n buhar bas›nc› 1 atmosfer bas›nçtan büyük mü yoksa küçük müdür?

ÇÖZÜM:

a. Kaynama s›cakl›¤› küçük olan s›v›n›n buhar bas›nc› büyüktür. Bu durumda  ayn›

s›cakl›kta A s›v›s›n›n buhar bas›nc›; B ve C s›v›lar›n›n buhar bas›nçlar›ndan büyüktür.

b. B s›v›s› 55°C’ta kaynad›¤› için buhar bas›nc› 1 atmosferdir.

c. C s›v›s› 70°C’ta kaynad›¤› için, 55°C’ta daha kaynamaya bafllamam›flt›r. Bu nedenle

buhar bas›nc› 1 atmosfer bas›nçtan küçüktür. 

3.4. ÇÖZELT‹LER

Bir bardak su içine bir miktar yemek tuzu at›ld›¤›nda, tuzun yavafl yavafl da¤›larak 

saydam bir s›v›n›n olufltu¤u görülür.

Bir maddenin baflka bir madde içinde, gözle görülemeyecek kadar küçük 

tanecikler hâlinde da¤›lmas›yla oluflan homojen kar›fl›mlara çözelti denir. 

Çözeltiyi oluflturan maddelerden genellikle miktar› çok olana çözücü, miktar› az olana

çözünen denir. 
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Yemek tuzu     + Su             Tuzlu su

Çözünen Çözücü             Çözelti

Çözeltiyi oluflturan maddelerin fiziksel hâllerine göre; kat› içinde kat›, kat› içinde s›v›,
kat› içinde gaz, s›v› içinde kat›, s›v› içinde s›v›, s›v› içinde gaz ve gaz içinde gaz›n 
çözünmesiyle çözelti türlerini oluflturabiliriz. Kimyada daha çok  çözücüsü s›v› olan
çözeltiler kullan›ld›¤›ndan, genellikle bu çözeltiler üzerinde durulacakt›r. 

Çözeltiler belirli miktarda çözücü içinde çözünen madde miktar›na göre ikiye

ayr›l›r:

1. Seyreltik çözeltiler : ‹çinde az miktarda çözünmüfl madde içeren çözeltidir.

2. Deriflik çözeltiler: Çok miktarda çözünmüfl madde içeren çözeltidir.

Çözeltiler çözebilecekleri madde miktar›na göre de üçe ayr›l›r.

1. Doymam›fl Çözelti: Belirli bir s›cakl›kta, belirli miktardaki çözücünün
çözebilece¤inden daha az çözünen madde bulundurmas›d›r. Örne¤in: 100 mL su 20°C’ta
en fazla 36 g yemek tuzu çözebilir. Ayn› s›cakl›kta 100 mL suda 36 g’dan daha az
yemektuzu çözünürse, buna doymam›fl çözelti denir.

2. Doymufl Çözelti: Belirli bir s›cakl›kta, belirli miktardaki çözücünün çözebilece¤i en
fazla miktardaki maddeyi çözmüfl olan çözeltidir. 100 mL suda 20°C’ta 36 g yemek tuzu
çözündü¤ünde doymufl çözelti oluflur.

3. Afl›r› doymufl çözelti: Belirli bir s›cakl›kta, belirli miktardaki çözücünün çöze-
bilece¤inden daha fazla maddeyi çözmüfl olan çözeltidir. Afl›r› doymufl çözeltiler çok
karars›zd›r. So¤utulursa çözünen maddenin bir miktar› çöker, çözelti doymufl hâle gelir. 

Bir çözeltinin elektrik iletkenli¤i çözeltideki yüklü tanecikler arac›l›¤› ile 

gerçekleflir. Kovalent yap›l› kat›lar suda çözünebilir fakat genellikle iyonlaflmazlar.

Bu nedenle çözeltileri elektri¤i iletmez. ‹yonik kat›lar suda çözündüklerinde 

iyonlar›na ayr›flt›klar›ndan çözeltileri elektri¤i iletir. Elektri¤i iletebilen çözeltilere

elektrolit çözelti, iletmeyenlere ise elektrolit olmayan çözelti denir. 
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C6H12O6(k) su C6H12O6(suda) çözelti elektrolit de¤ildir.

CaCl2(k) su Ca(suda)
  +2  + 2Cl(suda)

   -  çözelti elektrolittir.



3.5. ÇÖZELT‹LER‹N ÖZELL‹KLER‹

Bir s›v› çözücüde, uçucu olmayan bir kat› çözündü¤ünde, çözünen maddenin tanecikleri;
birim yüzeydeki çözücü taneciklerinin say›s›n› azalt›r. Örne¤in; su içinde tuz çözünmüfl
ise, tuzdan oluflan iyonlar su tanecikleri aras›na da¤›laca¤›ndan çözelti yüzeyindeki su
taneciklerinin say›s› da azal›r. Bu da suyun buhar bas›nc›n›n (daha az buharlaflaca¤› için)
düflmesine dolay›s› ile kaynama noktas›n›n yükselmesine neden olur. 

Saf bir s›v›n›n belli bas›nçtaki kaynama s›cakl›¤› sabit olup, kaynama süresince

s›cakl›k de¤iflmez. Saf bir s›v›n›n içinde uçucu olmayan bir kat› çözülmesiyle

haz›rlanan çözeltilerde  belirli bir kaynama noktas› yoktur. Bu tür çözeltilerin 

kaynama noktalar› saf çözücüsünden daima yüksektir. Çözeltilerin kaynama

süresince s›cakl›¤› sabit kalmaz, doyun hâle gelinceye kadar sürekli artar. 

Grafik 3.3: Bir saf çözücü olan su ile içinde uçucu olmayan bir kat›n›n çözünmesiyle oluflan 
çözeltinin kaynama noktalar›n›n karfl›laflt›r›lmas› (a, çözeltinin k.n. yükselmesi de¤erine eflittir). 

Yukar›da belirtilen türdeki çözeltilerin donma noktalar›, daima saf çözücüsünden

düflüktür. 

Grafik 3.4: Bir saf çözücü olan su ile içinde uçucu olmayan bir kat›n›n çözünmesiyle oluflan 
çözeltinin donma noktalar›n›n karfl›laflt›r›lmas› (b,de¤eri çözeltinin donma noktas› düflmesi
de¤erine eflittir).

Bir çözeltide kaynama noktas›n›n yükselmesi ile donma noktas›n›n düflmesi 

çözünen madde miktar›na ve bunun oluflturaca¤› tanecik (iyon veya molekül)

say›s›na ba¤l›d›r. Çözünen maddenin türüne ba¤l› de¤ildir. 
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Örne¤in; iki ayr› kaba 100'er gram su konulup, bunlardan birine 1 mol NaCl, di¤erine 
1 mol KBr at›l›p çözelti oluflturulursa; iki çözeltideki toplam iyon say›s› eflit olaca¤›ndan
bu çözeltilerin kaynama ve donma s›cakl›klar› eflittir. 

Çözelti içindeki tanecik say›s› toplam› artt›kça kaynama noktas› yükselirken, donma
noktas› düfler.

Örne¤in; eflit hacimli su içinde 1 mol NaCl ile 1 mol MgCl2'den ayr› kaplarda iki çözelti
oluflturulursa; Birinci kapta 

tepkimesine göre toplam 3 mol iyon olufltu¤u için MgCl2 çözeltisinin kaynama noktas›
NaCl çözeltisinden daha yüksek, donma noktas› daha düflük olur.

Yap›lan çal›flmalar sonunda, 1000gram suda 1 mol tanecik bulunuyorsa, çözeltinin

donma noktas›n›n 1,86°C düflerken; kaynama noktas›n›n  0,51°C yükseldi¤i 

gözlenmifltir.

ÖRNEK 3.2: 1000 gram suyun donma noktas›n› -16,74°C’a düflürmek için kaç mol
MgCl2 çözmeliyiz?

ÇÖZÜM: 

1 mol MgCl2 3 mol iyon içerirse.

x                    9 mol iyon içerir.

x = 3 mol MgCl2

3.7. ÇÖZELT‹LER‹N  DER‹fi‹MLER‹

Bir çözeltinin belirli miktar›nda çözünen madde miktar›n›n ölçüsü deriflim olarak

tan›mlan›r.

Bir çözeltide çözünen madde miktar›; mol, kütle ve  eflde¤er kütle terimlerini içeren
de¤iflik deriflim birimleriyle ifade edilebilir. Deriflim birimlerinden baz›lar›n› bu bölümde
inceleyece¤iz. 
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NaCl(k) Na(suda)
    +  + Cl(suda)

    -

 1 mol                         1mol          1 mol

tepkimesine göre toplam 2 mol iyon oluflur. Di¤er kapta ise;

MgCl2(k) Mg(suda)
+2  + 2Cl(suda)

    -

 1 mol                         1mol              2 mol

MgCl2(k) Mg(suda)
+2  + 2Cl(suda)

    -

 1 mol                         1mol              2 mol

1 mol iyon donma noktas›n›  1,86°C düflürürse,
     x                                             16,74°C düflürür.
     x = 9 mol iyon



a) Kütlece Yüzde (%) Deriflim

Bir çözeltinin 100 gram›nda çözünmüfl olarak bulunan maddenin gram cinsinden

ifadesine kütlece yüzde deriflim denir. 

Bu ba¤›nt›da :  Y : Kütlece yüzde deriflim

m : Çözünenin kütlesi (g)

mT: çözeltinin kütlesi (g)

olarak al›nd›¤›nda; 

ÖRNEK 3.3: %20'lik 80 gram flekerli su çözeltisinde kaç gram fleker, kaç gram su
vard›r? 

ÇÖZÜM: I. Yol

II. Yol

Problem orant› yoluyla da kolayl›kla çözülebilir.

100 gram çözeltide  20 gram fleker varsa

80 gram çözeltide   x
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Kütle yüzde deriflim=
Çözünen maddenin kütlesi

Çözelti kütlesi (çözen + çözünen)
 x 100

Y = m
mT

 x 100 olur.

Y = 20                 Y = m
mT

 x 100

mT = 80 g           20 = m
80

 x 100 ⇒ 100 m = 20 x 80

m= ? m = 20 x 80
100

 ⇒ m = 16 g fleker

                                                               80 - 16 = 64 g  

x = 80 x 20
100

 =  16 gram fleker vard›r.
 
                         Çözeltide 80 - 16 = 64 g  su vard›r



ÖRNEK 3.4: 40 gram NaCl’ün 120 gram suda çözünmesiyle oluflan çözeltinin kütlece
yüzde deriflimini bulunuz.

ÇÖZÜM:

ÖRNEK 3.5: 2 mol NaOH’in 80 gram suda çözünmesiyle oluflan çözeltinin kütlece
yüzde deriflimi kaçt›r? (NaOH: 40)

ÇÖZÜM: 

Bir çözeltiye çözücü eklenirse veya çözücü buharlaflt›r›l›rsa  deriflim de¤iflir, ancak
çözünen madde miktar› de¤iflmez.  Bu durumda; çözeltinin ilk durumu için 

ÖRNEK 3.6: Kütlece %15'lik 100 gram fleker çözeltisine 50 gram su eklenirse çözelti

kütlece % kaçl›k olur?
ÇÖZÜM: 

ÖRNEK 3.7:% 20’lik 50 gram alkol çözeltisine 10 gram alkol eklenirse, oluflan
çözeltide kütlece alkol yüzdesi kaç olur? 

ÇÖZÜM: ‹lk çözeltide çözünen alkol miktar› bulunur. 
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m = 40 g                Y = m
m + msu

 x 100

msu = 120 g           Y = 40
40 x 120

 x 100

Y = ?                     Y = 40 x 100
160

                              Y = 25 ⇒ çözelti % 25'liktir.

2 mol NaOH ;  2 x 40 = 80 g'd›r.    m = 80 g msu = 80 g

Y = m
m +msu

 Y = 80
80 + 80

 x 100      Y = 50 çözelti %50'liktir.

20 = m
50

 x 100

m = 20 x 50
100

m = 10 gram alkol

‹lk çözeltideki çözünen 10 gram alkole 10 gram daha  eklenince toplam:
10 + 10 = 20 g alkol  çözünmüfl olur.
‹kinci çözelti için: mT2 = 50 + 10 = 60 gram olur.
Bu durumda ikinci çözeltinin kütlece yüzde deriflimi:

Y = m
mT

 x 100     Y = 20
60

 x 100 = 33,3   Çözelti % 33,3'lüktür.

Y1mT1 = Y2mT2 ⇒ 15x100 = Y2x150 ⇒ Y2 =10   Çözelti %10'luk olur.

Y 1 ve mT1
, ikinci durum için Y 2 ve mT2

 sembollerini kullan›rsak;

Y 1mT1
=Y 2mT2

 ba¤›nt›s› oluflur.



Ayn› tür çözeltiler kar›flt›r›lacak olursa; kar›flt›r›lmadan önce çözünen toplam

madde miktar›, kar›flt›r›ld›ktan sonra oluflturulan çözeltideki toplam çözünen

madde miktar›na eflit olaca¤›ndan yeni çözeltinin % deriflimini bulabilmek için 

ÖRNEK 3.8: %40’l›k 30 gram tuz çözeltisi ile %5’lik 70 gram tuz çözeltisi
kar›flt›r›l›nca, elde edilen yeni çözeltinin kütlece yüzde deriflimi kaçt›r?

ÇÖZÜM:   I. Çözelti II. Çözelti

b) Molar Deriflim (Molarite)

Bir litre (L) çözeltide çözünmüfl hâlde bulunan maddenin mol say›s›na molarite

denir. 

Molarite, M sembolü ile gösterilir. Birimi mol / L’dir. Mol / L yerine “molar” ifadesi
de kullan›labilir.

Ba¤›nt›da molarite M, çözünen maddenin mol say›s› n, çözeltinin hacmi V sembolüyle
gösterilirse;

ÖRNEK 3.9: 12 gram NaOH ile 600 mL çözelti haz›rlan›yor. Çözeltinin molar deriflimi
nedir? (NaOH:40)
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Y1 = 40
mT1 = 30 g

Y2 = 5
mT2 = 70 g

Y1mT1 + Y2mT2 = YmT

40 x 30 +5 x 70 = Yx100
Y = 15,5
Oluflan çözelti kütlece %15,5'liktir.

mT = mT1 + mT2

mT = 30 + 70
mT = 100 g

Molarite =
Çözünmüfl maddenin mol say›s›

Çözeltinin hacmi (L)

M  = n
V

 formülü oluflur. n yerine n = m
MA

  yaz›l›rsa; M  = m
MA V

 ba¤›nt›s› elde edilir.

m = 12 g NaOH
V = 600 mL
V= 600

1000
 = 0,6 L

n = m
MA

      n = 12
40

  = 0,3 mol

M  = n
V

 =
0,3
0,6

   = 0,5 mol / L'dir.

Y 1 mT1+Y 2mT2=YmT ba¤›nt›s› kullan›l›r. 

Y= oluflan çözelti yüzdesi

MT= oluflan çözeltinin toplam kütlesi

ÇÖZÜM:



ÖRNEK 3.10: 2 molarl›k 250 mL H2SO4 çözeltisi haz›rlamak için kaç gram H2SO4

gerekir? (H2SO4: 98)

ÇÖZÜM: 

Çözeltilere saf çözücü ilâve edilirse veya bir miktar çözücü buharlaflt›r›l›rsa , çözeltinin hacmi de¤iflirken,

çözünen maddenin mol say›s› de¤iflmez. 

ÖRNEK 3.11: 0,5 molar 200 mL’lik HNO3 çözeltisine; 

a. 50 mL su eklenirse

b. 100 mL su buharlaflt›r›l›rsa, oluflan çözeltilerin molar deriflimleri ne 
olur? 

ÇÖZÜM: 

iki çözeltide de çözünen maddenin mol say›s› de¤iflmedi¤i için; n1 = n2'dir. Bundan
dolay›

M1 V1 = M2 V2 eflitli¤i oluflur.

Buna göre;  V1 = 200 mL

V2 = 250 mL

M1V1 =  M2 V2

0,5 x 200 = M2 x 250       M2 = 0,4 molar  
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V = 250 mL ⇒V = 250
1000

 = 0, 25 L

M  = 2 mol/L

a.  V2 = V1 + 50
 V2 = 200 + 50 = 250

    ‹lk çözelti için M1 =
n1

V1

 n1 = M1 V1   olur.

‹kinci çözelti için M2 =
n2

V2
 

n2 = M2 V2    olur.

➯  

M  = n
v ⇒ 2 = n

0,25
 ⇒ n = 0,5 mol H2SO4

n = m
MA

 oldu¤undan 0,5 = m
98

 ⇒ m = 49 gram H2SO4 gerekir.



b. 

c) Normal Deriflim (Normalite)

Çözeltinin  bir litresinde çözünen maddenin efl de¤er kütle say›s›na normalite

denir. 

Bir maddenin mol  kütlesinin tesir de¤erli¤ine (etki de¤erli¤i) bölümüne efl de¤er

kütle denir. 

Tesir de¤erli¤i (Etki de¤erli¤i): Bileflikleri üç grupta toplayarak tesir de¤erli¤ini
bulabiliriz. 

1. Asitlerin tesir de¤erli¤i, asitin verebilece¤i H+ iyonu say›s›d›r.

HCl’in verebilece¤i H+ iyonu say›s› 1’dir. Tesir de¤erli¤i  1'dir. 

H2SO4’in verebilece¤i H+ iyonu say›s› 2'dir. Tesir de¤erli¤i  2'dir.

H3PO4’in verebilece¤i H+ iyonu say›s› 3’tür. Tesir de¤erli¤i  3' tür. 

2. Bazlarda tesir de¤erli¤i, baz›n verebilece¤i OH- iyonu say›s›d›r. 

KOH’in verebilece¤i OH- iyonu say›s› 1'dir. Tesir de¤erli¤i  1'dir. 

Ca (OH)2’in  verebilece¤i OH- iyonu say›s› 2'dir. Tesir de¤erli¤i  2'dir. 

Al(OH)3’in verebilece¤i OH- iyonu say›s› 3'tür. Tesir de¤erli¤i  3'tür. 
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V2 = V1 - 100 mL
V2 = 200 - 100 = 100 mL
V2 = 0,1 L

M1 V1 = M2 V2 
0,5 x 200 =M2 x 100
M2 = 1 molar

Normalite =
Çözünen maddenin efl de¤er kütle say›s›

Çözeltinin hacmi

Normalite N, efl de¤er kütle say›s› ε ve çözelti hacmi V ile gösterilirse;

                       N = ε
V

'dir.

Eflde¤er kütle =
Mol kütlesi (MA )

Tesir de¤erli¤i (TD)



3.  Tuzlarda tesir de¤erli¤i, bir formül birimi içinde bulunan toplam (+) yük

say›s›na eflittir.

KCl’de K, +1 yüklüdür. Tesir de¤erli¤i 1'dir. 

CaCO3’te Ca, +2 yüklüdür. Tesir de¤erli¤i 2'dir. 

Al2O3’te Al, +3 yüklüdür. Toplam yük +6 olaca¤›ndan, tesir de¤erli¤i de 6’d›r. 

ÖRNEK 3.12: 196 gram H2SO4 ile 2 litre çözelti haz›rlan›yor. Çözeltinin normalitesi
kaçt›r? (H2SO4 : 98)

ÇÖZÜM: 

Normalite, molar deriflim kullan›larak da bulunabilir. Molarite tesir de¤erli¤i ile çarp›l›rsa normaliteyi

verir.

Normalite = Molarite x Tesir de¤erli¤i

ÖRNEK 3.13: 20 gram CaCO3 kullanarak 400 mL çözelti haz›rlan›yor oluflan 
çözeltinin normalitesi kaç olur? (CaCO3 :100)
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Efl de¤er kütle say›s› (ε) =
kütle

efl de¤er kütle

H2SO4'in tersi de¤erli¤i 2'dir.

Efl de¤er kütle  =
mol kütlesi

tesir de¤erli¤i
 = 98

2
 = 49

Efl de¤er kütle say›s› (ε)  = kütle
efl de¤er kütle

 = 196
49

 = 4

Normalite (N)   = ε
V

 = 4
2

 = 2 N

 

N = MTD veya N = n
V

 TD

m = 20 g

V = 400 mL = 400
1000

 = 0,4 L

n = 20
100

 = 0,2 mol

M  =
0,2
0,4

 = 0,5 mol/L

N = MTD
TD = 2
N = 0,5 x 2
N = 1 efl.g /L

➯  

ÇÖZÜM:



3.7. ÇÖZELT‹LER‹N B‹LEfiENLER‹NE AYRILMASI

Homojen kar›fl›mlar olan çözeltiler kat›, s›v› veya gaz hâlinde olabilirler. Çözeltiler 
türlerine göre fiziksel yöntemlerle bileflenlerine ayr›labilirler.

Bu konu Kimya 1 kitab›n›n: “2. Bölüm: Maddelerin Ayr›lmas›” k›sm›nda genifl olarak
incelenmifltir. 

Kat›-kat› çözeltiler (alafl›mlar): Ay›rma iflleminde alafl›m› oluflturan metallerin erime
noktas› fark›ndan yararlan›l›r. Erime noktas› düflük olan kat› s›v›lafl›nca baflka bir kaba
al›n›r. Böylelikle iki kat›dan oluflan bir alafl›m bileflenlerine ayr›lm›fl olur. 

S›v›-s›v› çözeltiler: Ay›rma iflleminde kaynama noktalar› fark›ndan yararlanarak
ay›rma ifllemi yap›l›r (ayr›msal dam›tma).

S›v›-kat› çözeltiler: Çözelti ›s›t›larak çözücü  buharlaflt›r›l›r, çözünen kat› kab›n
taban›nda kal›r. 

Gaz - gaz çözeltiler: Gaz kar›fl›m› önce s›v›laflt›r›l›r. Sonra ayr›msal dam›tma ile
bileflenlerine ayr›l›r. 

3.8. MADDEN‹N ELEKTR‹KSEL TAB‹ATI VE ‹YON DENKLEMLER‹

Çözeltilerde elektrik ak›m›n›n iletilmesini, ortamda bulunan iyonlar sa¤lar. Çözeltileri
elektrik iletkenliklerine göre, elektrolit çözeltiler ve elektrolit olmayan çözeltiler olarak
ikiye ay›rm›flt›k.

Metal ve ametal atomlar›ndan oluflan iyonik bileflikler, suda çözününce iyonlar›na
ayr›l›rlar. ‹yonik bilefliklerle haz›rlanan  çözeltiler elektrik ak›m›n› iletir.

Suda çözündüklerinde yüzde yüz iyonlaflan maddelerin çözeltileri kuvvetli 

elekt-rolit, az iyonlaflan maddelerin çözeltileri de zay›f elektrolittir. 

Suda çözünebilen fakat iyonlar›na ayr›flmayan maddeler vard›r. Molekül yap›lar›n›
çözününce de aynen koruyan çay flekeri (C12H22O11), etil alkol (C2H5OH) gibi 
maddelerin çözeltileri elektrolit de¤ildir.
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NaCl(k) → Na (suda)
+  + Cl (suda)

-  

HCl(suda) → H(suda)
   +  + Cl(suda)

     -         kuvvetli elektrolit

HNO3(suda) → H(suda)
   +  + NO3(suda)

     -    kuvvetli elektrolit

NaCl gibi kat›lar›n çözeltileri kuvvetli elektrolittir. Polar kovalent yap›l› asitler
de suda çözününce  iyonlafl›r  ve çözeltileri elektrik ak›m›n› iletir.



‹yon Deriflimlerinin Hesaplanmas›

Suda çözündü¤ünde iyonlar›na ayr›lan maddelerin iyonlar›n›n deriflimi, iyonlaflma 
denklemlerinden yararlan›larak bulunur. Örne¤in; Na2SO4 bilefli¤i ile haz›rlanm›fl sulu
çözeltinin deriflimi 1 M olsun. Çözünme denklemi;                                                       

fleklinde

Maddelerin  molar deriflimleri [  ] köfleli parantez ile gösterilebilir. Örne¤in [Na+] gösterimi, sodyum

iyonunun molar deriflimi olarak okunur. 

ÖRNEK 3.14: 17,4 gram K2SO4 ile 200 mL çözelti haz›rlan›yor. Bu çözeltideki iyon
deriflimlerini bulunuz. (K2SO4 : 174)
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C12H22O11(k) → C12H22O11(suda)

           Çay flekeri

C2 H5OH(s) → C2H5 OH(suda)
       etil alkol

Na2 SO4(k) → 2Na(suda)
  +  + SO4(suda)

   -2

oldu¤undan 1 M  Na2SO4 çözününce, çözeltide  Na+ iyonlar›n›n deriflimi 2 M ,

➯  

m= 17,4 g
V = 200 mL = 0,2 L
MA = 174
n = m

MA

n =
17,4
174

 = 0,1 mol

M  = n
V

 ⇒ M  =
0,1
0,2

M  = 0,5 mol/L

K2SO4 → 2K(suda)
  +1  + SO4(suda)

 -2

0,5 M         2x 0,5M     0,5 M
K+  = 2 x 0,5 = 1 mol / L

SO4
-2  = 0,5 mol / L

SO4
 -2 iyonlar›n›n deriflimi 1 M  'd›r.

ÇÖZÜM:



Ö⁄REND‹KLER‹M‹Z‹ PEK‹fiT‹REL‹M

1. Erime ›s›s› ve molar erime ›s›s› aras›ndaki fark› belirtiniz.

2. Buharlaflma ›s›s› ve molar buharlaflma ›s›s› aras›ndaki fark› belirtiniz. 

3. S›v›lar›n buharlaflmas› ve buhar bas›nc›, s›cakl›k art›fl›ndan nas›l etkilenir?

4. Bir s›v›n›n buhar bas›nc›, d›fl bas›nca eflit oldu¤unda hangi olay bafllar?

5. Aç›k hava bas›nc›n›n 760 mm Hg oldu¤u bir ortamda bir s›v›n›n buhar bas›nc›n›n 
760 mm Hg'ya eflit oldu¤u s›cakl›¤a ne denir?

6. 90 gram suyu ayn› s›cakl›kta tamamen buharlaflt›rabilmek için kaç kJ ›s› gerekti¤ini
bulunuz (suyun molar buharlaflma ›s›s› = 40,66 kJ/mol     H2O : 18 gram).

7. 90 gram buzu ayn› s›cakl›kta tamamen eritebilmek için gerekli ›s› kaç kJ'dür? 

(Buzun molar erime ›s›s› = 6,01kJ/ mol)

8. 22 gram suda 18 gram KNO3’›n çözünmesiyle oluflan çözeltinin kütlece yüzde
deriflimi kaçt›r? 

9 2 gram NaOH kullan›larak 200 mL sulu çözeltisi haz›rlan›yor. Çözeltinin molar
deriflimi ne olur? (NaOH: 40) 

10. 0,5 molar 100 mL K2SO4 çözeltisinde kaç gram K2SO4 çözünmüfltür? 

(K: 39, S: 32, O: 16)

11. 1,96 gram H2SO4 kullan›larak 500 mL sulu çözelti haz›rlan›yor. Çözeltinin nor-
malitesi kaç olur? (H2SO4 : 98)

12. 9,8 gram H2SO4, 100 mL suda çözüldü¤ünde çözeltideki H+ ve           iyonlar› molar
deriflimi ne olur? 

13. 500 mL suda 34,8 gram K2SO4 kat›s› çözündü¤ünde; 

a) Çözelti kaç °C'ta kaynamaya bafllar?

b) Çözelti kaç °C'ta donmaya bafllar? (K2SO4 : 174)

14. 0,2 M 400 mL NaOH çözeltisine 0,5 M 600 mL NaOH ekleknirse çözeltinin molar

deriflimi ne olur?

15. 0,8 M 500 mL KOH çözeltisine 500 mL su eklenirse çözeltinin molar deriflimi ne
olur? 
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ÖZET

•Kat› ve s›v› fazdaki moleküller aras› kuvvetler gazlara göre çok daha büyük
oldu¤undan  madde kat› ve s›v› fazda daha yo¤undur.

•Saf bir maddenin hâl de¤ifltirme süresince s›cakl›¤› sabit kal›r.

•Erime s›cakl›¤›ndaki 1 mol kat›n›n eriyebilmesi için gerekli olan ›s› miktar›na molar
erime ›s›s›, donma s›cakl›¤›ndaki 1 mol s›v›n›n donarken verdi¤i ›s› miktar›na da molar
donma ›s›s› denir.

•Bir saf kat›n›n erime s›cakl›¤›, s›v›s›n›n donma s›cakl›¤›na eflittir.

•Saf maddelerin hâl de¤ifltirme s›cakl›klar›, ay›rt edici özelliktir.

•Bir s›v›n›n buhar bas›nc›n›n, s›v› yüzeyine etki eden bas›nca eflit oldu¤u s›cakl›k o
s›v›n›n kaynama s›cakl›¤›d›r.

•Bir maddenin baflka bir madde içinde gözle görülmeyecek kadar küçük tanecikler
hâlinde da¤›lmas›na çözünme, oluflan homojen kar›fl›ma çözelti denir.

•Bir çözücü içinde, uçucu olmayan bir kat› çözündü¤ünde oluflan çözeltinin kaynama
noktas›, saf çözücüsünden yüksek donma noktas› ise saf çözücüsünden düflüktür.
•Çözünen kat›n›n miktar› artt›kça çözeltinin kaynama noktas› yükselir, donma noktas›
düfler.

•Bir çözeltinin belirli  miktar›ndaki çözünmüfl madde miktar›na deriflim denir.

•Kütlece % deriflim 100 gram çözeltideki çözünmüfl maddeyi ifade eder.

•1 litre çözeltide çözünmüfl olarak bulunan maddenin mol say›s› cinsinden ifadesine
molar deriflim denir.

•1 litre çözeltide çözünmüfl olarak bulunan maddenin eflde¤er gram say›s›na normalite
denir.

•‹yonik yap›l› maddeler suda çözündüklerinde iyonlafl›rlar. Çözeltileri elektrik ak›m›n›
iletir. Elektrik ak›m›n› iletebilen çözeltilere elektrolit çözelti denir.

•Kovalent yap›l› maddeler suda çözündüklerinde iyonlaflamazlar. Çözeltileri elektrik
ak›m›n› iletmez. 
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DE⁄ERLEND‹RME SORULARI

1. Kütlece %20’lik bir çözelti haz›rlamak için, 0,2 mol NaOH kaç gram suda 
çözünmelidir? (NaOH: 40)

A) 20 B) 28 C) 32 D) 40  

2. 5,8 gram KCl kullanarak haz›rlanan 200 mL çözeltinin molaritesi kaçt›r? (KCl : 58)

A) 0,5 B) 1 C) 1,5 D) 2

3. Afla¤›dakilerin hangisinde verilen çözelti türünün karfl›s›ndaki örnek yanl›flt›r?

Çözelti Örnek

A) S›v›-kat› fiekerli su

B) Kat›-kat› 24 ayar alt›n

C) s›v› - gaz kolonya

D) gaz- s›v› gazoz

4. 200 gram suya 50 gram tuz atarak haz›rlanan çözeltinin kütlece yüzdesi ne olur?

A) 40 B) 20 C) 10         D) 5      

5. NaCl çözeltisine bir miktar su eklenirse afla¤›dakilerden hangisi de¤iflmez?

A) Çözeltinin kaynama noktas› 

B) Çözeltideki NaCl’ün kütlece yüzde deriflimi

C) Çözeltideki Cl- iyonlar›n›n mol say›s›      

D) Çözeltinin molaritesi    

6. 0,5 Normal 200 mL H2SO4 çözeltisi haz›rlamak için, kaç gram H2SO4 gerekir?
(H2SO4 : 98)

A) 4,9 B) 5,8 C) 11,6 D) 49          

7. 0,2 mol  CaCl2 ile haz›rlanan 500 mL çözeltideki Cl- iyonu molar deriflimi 
afla¤›dakilerden hangisidir?

A) 0,8 B) 0,7  C) 0,5  D) 0,4         

8. 200 mL AlCl3 çözeltisindeki Cl- iyonlar› molar deriflimi 9x10-1 mol/L oldu¤una
göre, çözeltide kaç mol AlCl3 çözünmüfltür? 

A) 3x10-2 B) 4x10-2 C) 6x10-2 D) 8x10-2
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9. Afla¤›da verilen maddelerden hangisi elektrik ak›m›n› iletir? 

10. I. 0,1 M 100 mL NaCl çözeltisi

II. 0,2 M 200 mL NaCl çözeltisi

III. 200 mL saf su

Yukar›da verilen s›v›lar›n s›cakl›klar› ayn›d›r. Buna göre, buhar bas›nçlar›n›n büyükten
küçü¤e do¤ru s›ralan›fl› afla¤›dakilerden hangisidir? 

A) I > II > III B) II > I > III C) III > I > II D) III > II > I
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